www.erettsegi.eu


A hallás és egészségtana, egyensúlyérzékelés
Hallás: A mechanikai ingert a levegő rezgése továbbítja.=> a fülkagyló összegyűjti, a dobhártya felfogja a rezgést.
-hallócsontok (ezek erősítik fel a rezgést):

· kalapács

· ülő

· kengyel

- Fülkagyló
- dobhártya

- ovális ablak=> belső fülhöz tartozik)

- csiga => amit folyadék tölt ki, belső ürege alsó és felső járatokból áll
Csiga: A járat közepén egy alaphártya található amin a receptorok ülnek (corti féle szerv)
felettük lévő fedőhártya hozzányomódik a receptor sejtekhez ez a mechanikai inger  váltja ki az ingerületet.

Ingerület útja: hallóideg=> agytörzs=> talamusz=> halántéklebeny=> 20-tól20.000 hercig érzékeljük a hangokat

Egyensúlyérzékelés:
Belső fülben három félkörös ívjárat van , melyek merőlegesek egymásra a tömlőcske és a zsákocska üreg rendszere alkotja. A receptor sejtek kocsonyás rétegbe mész kristályok találhatók, melyek a fej elmozdulásakor a járatban lévő folyadék mozgása miatt elmozdulnak.

középfülgyulladás:Hallószerv betegsége; a hallószerv dobüregének (nyálkahártyáknak, hallócsontoknak) gyulladásos megbetegedése, amely duzzanattal, hőemelkedéssel (esetleg lázzal) jár.
Halláskárosodás: A fejhallgatók sokkal gyakrabban okoznak halláskárosodást, mint a hangszórók, mivel az emberek szeretik kihasználni az akusztikai elszigeteltséget olyan módon, hogy hangosabban hallgathatják a zenét, mint egyébként. Sőt, a fejhallgatónál nagyon magas a halláskárosodásának kockázata még akkor is, ha ugyanolyan hangerővel hallgatjuk a zenét vele, mint hangszórón keresztül, mivel szorosan csatlakozik a fülekre. A hang bejut a hallójáratba, megrezgeti a dobhártyát, majd a középfülön át terjednek tovább a hanghullámok, melyeket a csontocskák erősítenek, és továbbítanak a folyadékkal teli csigába. Ebben találjuk a frekvenciaérzékeny szőrsejteket, melyek az agy számára felfogható elektromos jellé alakítják a hangot. A külső csiga sejtjei reagálnak a magas frekvenciákra, az ezeket követők pedig az alacsonyra.
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